



## 想起了木凳子

魏永刚

岁末会多。对于新闻记者而言，不仅会上传达出的信息，是我们报道的对象，开会本身在2012年也成为很好的“新闻素材”。有缩短会期的，有“拼车”开会的，有几个会放在一起“开套会”的，还有用网络视频开会的……读着这些新闻，总是情不自禁地想起一个小凳子。

有一张大家都熟悉的“老照片”。毛泽东在延安窑洞前站着作报告，黄土地上摆着一个小凳子，凳子上放一只大搪瓷缸子。听报告的人在木凳前席地而坐。这样的凳子，在许多革命老区旧址都能看到。在江西瑞金，中华苏维埃

第一次全国代表大会会场是两排木头凳子，不分前后，没有高低。在河北平山县西柏坡，七届二中全会会场，只有毛主席坐在长桌后面，其余人都坐台下。台下没有椅子，开会时每个人都带个凳子。

这普通的木凳子，折射出我们党奋斗的艰辛，也记录着我们党优良作风的培育和形成过程。90多年来，我们之所以在革命、建设和改革的不同时期取得辉煌的业绩，与我们党自觉保持这种优良作风是分不开的。这个冬天，为新闻媒体竞相报道的新会风，从某种意义上说，既是新

形势下改进作风的具体体现，也是党的优良传统的继承发扬。

全面建成小康社会的任务十分紧迫地摆在全党和全国人民面前。要贯彻落实好党的十八大精神，全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，我们仍然需要发扬这种自带凳子开会的精神，不讲排场，不图虚荣，一心一意谋发展。

从不同会场上传来的新风，让我们感受到各级党员干部改进作风的努力。愿这种努力能坚持下去，久久为功。

# 会议新风扑面来

## 国家发展和改革委——

2012年全国发展和改革工作会议时间短，重点谈实事、说问题、议对策，令人耳目一新。

“我们既要看到有利条件，也要清醒地认识到经济社会发展面临的挑战和机遇。这对我们的宏观调控提出了更高要求，2013年要统筹兼顾、突出重点，着力解决制约持续健康发展的重大结构问题。”谈到2013年的工作，国家发展和改革委主任张平讲得具体。

引人关注的是，张平的讲话用了一大段谈改进工作作风。他

说，只有作风好、作风正，才能履行好人民赋予的职责。他要求各级发展改革部门把加强作风建设摆在更加突出的位置，做到讲实话、干实事、敢作为、勇担当、言必行、行必果。要将改进作风常态化、制度化，避免刮一阵风、虎头蛇尾。

“精简务实，报告只讲了一个半小时，重点谈实事、讲对策，我们回去也要在转变风向上动真格的。”浙江省物价局局长柳萍感触地说。

## 民政部——

全国民政工作会议日前在河北廊坊召开。民政部部长李立国的报告直入主题，总结2012年工作，部署2013年任务，言简意赅、切中重点，总结6方面工作，部署加强综合防灾能力、加快发展养老服务、做好退役士兵教育培训、推动社会组织登记管理改革、完善社区治理等10方面工作任务……不到一个半小时，报告结束。

“此后的代表发言，也是每人不超过7分钟，把主要工作经

验介绍给大家，提纲挈领、简短清晰，让人耳目一新。”参加了现场会的民政部新闻办的同志说。

一些与会代表告诉记者：“会议朴素、精短、务实、高效。这样的会风好！”据了解，只有民政部机关的公务员，全国老龄办、部直属及有关单位负责同志参加了在廊坊的现场会，而各地方民政局领导班子成员则采取电视电话会议的形式在各地分会场参加了会议。

## 住房和城乡建设部——

全国住房和城乡建设工作会议的会场内，坐满了来自各省份住房城乡建设厅的厅长和众多地市级分管住房城乡建设工作的副市长。

记者注意到，住房和城乡建设部部长姜伟新在说到保障房分配信息公开的问题时，把发言稿放下说，2012年住房城乡建设部抽查了113个市县的保障房分配信息公开情况，有相当一部分市县做得不理想，2013年将继续组

织抽查100个市县的信息公开情况，明年的检查结果将适时进行内部通报。

在谈到明年要进一步加强地下管线普查和管理工作时，姜伟新表示，城市建设过程中目前经常会出现“一铲子下去”，导致水管爆了或者其他管线受损的情况。姜伟新说：“各地一定要把地下管网情况摸清楚。如果我们连城市地下管网的情况都搞不清，也就谈不上城市化。”

## 商务部——

目前，为期一天半的全国商务工作会议在北京闭幕。“开短会、讲短话、新风扑面、务求实效”是代表们的共同感受。此次会议期间，在京代表一律不安排住宿，不少外地和回国的代表也都是两人住一个房间。同时，会议不提供文件袋、不发纪念品。

此次会议把会期从两天压缩到了一天半。商务部部长陈德铭带头压缩讲话时间，把大会议集中在一小时以内。

陈德铭不仅向大家报告了2012年我国内外贸取得的成绩，更详细分析了扩大消费面临的现实困难和原定10%的外贸增长目标没有完成的原因。“我们今后要把更多时间放在调研上。”陈德铭说。

小组讨论会上，主持人要求不说客气话、发言简短、有话直说，有问题说问题，有建议提建议。参会代表就扩大内需、促进双向投资等问题展开了热烈讨论。



本文撰稿 黄晓芳 刘瑾 陈郁 钱箐旎 亢舒 周琳 李予阳

本版编辑 喻剑 牛瑾 美编 夏一

## 工业和信息化部——

几句温暖的问候和简单的开场白之后，工业和信息化部年终工作会议立即进入了主题。会议期间，工业和信息化部部长苗圩多次讲到了转会风和改文风的重要性。他说，当前在工作中，形式主义、文山会海等问题比较突出，为此，工信部党组决定2013年在全系统开展改进作风年活动，坚决克服形式主义、官僚主义，着力转变工作浮躁、遇事推诿、办事拖沓等不良作风，解决群众反映强烈的突出问题。

值得一提的是，工信部把“部机关转变工作作风”等议题列入分组讨论的内容。

## 财政部——

全国财政工作会议日前在全国会计学院培训中心的小礼堂举行。小礼堂是平日里会计学院学生们上课的地方，能容纳五六百人。这一天，与会代表没有被要求穿正装赴会，没有过多陈设的小礼堂，更显简洁朴实，看起来就像日常上课一般。

一大早，记者和与会代表一样，领取了一份会议材料后进入会场。会议开始后，财政部部长谢旭人用简洁明了的语言作了大会报告，明确表示要严格树立

“过紧日子”的思想，严格控制行政经费等一般性支出，努力降低行政成本。

在讨论环节，财政部也明确要求各地代表要将发言重点放在谈问题、提建议上，还要求每个人的发言时间不要超过10分钟。要想在有限的时间里发好言，代表们必须摒弃“水分”说实在话。除了开会的高效简洁外，为代表们准备的会议餐也是简单的自助餐，为参会的地方财政代表安排的是学员宿舍。

## 农业部——

“我把原来1万多字的讲话稿压缩到3000字，分组讨论的内容也做了归纳和提炼。”在日前召开的全国农垦工作会议上，青海省农牧厅农垦局局长张克熊说，开短会、开套会已成为会议新风。

“这次会议发放的材料‘瘦’了，以往厚厚的宣传画册被简明扼要的会议手册取代，很方便。”宁夏农垦局党组书记、集团董事长王永忠说，会议从细微之处倡导节约、杜绝浪费，也节省

了组织者的精力，更有利于大家聚精会神研讨实际问题。

农业部总经济师杨绍品、农垦局局长李伟国先后各作了5000字左右的讲话，言简意赅的内容博得阵阵掌声。李伟国说，农垦系统要把更多心思用在深入基层、了解实情、密切联系群众和解决实际问题上；把更多时间花在推动科学发展，早日完成率先实现农业现代化、率先全面建成农垦小康社会的目标。

## 国家税务总局——

全国税务工作会议日前在国家税务总局二楼多功能厅召开。

开短会、讲短话，国家税务总局局长肖捷70分钟的工作报告思路清晰、语言简洁、内容丰富。针对各行各业都密切关注的结构性减税，肖捷在报告中明确表示2013年将从9个方面结合税制改革完善结构性减税政策。

据了解，会议期间还对改进调研、精简会议活动、精简文件简报、严格外事管理、厉行勤俭节约和加强监督检查作出了实

在的规定。在分组讨论的时候，各地税务代表讲实情、说实话，不回避矛盾，直奔主题，提出很多有价值的观点和建议。

此外，在会务组织、后勤服务的各环节，也明显突出一个“俭”字。大会主席台上和各小组讨论会场都没有鲜花和绿色植物；代表报到只发文件材料和软抄本，去掉了文件袋；自助餐也简单了。国家税务总局还利用视频会议系统播放大会实况，省、市、县各级税务机关都能直接收看。